
  

 

  
Stuurgroep RES 1.0 Achterhoek  
  

Notulen  

  

Door:    Programmaleider RES  

Voorzitter:  Frans Langeveld, bestuurlijk trekker RES Achterhoek  

Bijeenkomst:   20 januari. 14.30 ï 16.30  

Locatie:    Microsoft Teams  

Status:   
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  
Verslag  
  

Opening  
Opening om 14.30  

Å Vaststelling agenda  

Agenda vastgesteld zoals opgestuurd. Bescherming wespendief op de Veluwe toegevoegd door 

Frans Langeveld.   

Å Ingekomen stukken Geen 

opmerkingen  

Å Verslag  Geen 

opmerkingen  

  

Presentatie nul-situatie plus consequenties  
Samenvatting presentatie: Het RODE-beleid inclusief de afspraken uit de Uitvoeringsagenda Achterhoek 

zijn het vertrekpunt voor de opstelling van de RES1.0. Een óevaluatieô van het RODE-beleid (inclusief 

juridische beperkingen) + kwalitatieve prognose van de ruimtelijke consequenties en consequenties voor 

energiemix en -productie bakent dit vertrekpunt af.  

  

De presentatie is gepresenteerd door xxxxxxxxxxxxx (ontwerpcoalitie ROM 3D). Deze presentatie is 

toegevoegd aan deze notulen.  

  

Er wordt een vraag gesteld of er rekening wordt gehouden met zon op dak voor huizen.   

Antwoord: Dit wordt gedaan indien deze daken groot genoeg zijn om meegenomen te kunnen worden 

met de RES (> 15kWp). Deze energieproductie wordt uiteraard meegenomen in de besparingsopgave.   

  

Er komt een vraag of windmolens niet te vaak stilgezet moeten worden omdat het netwerk te vol is in de 

Achterhoek.  

Antwoord: dit gebeurd niet vaak in Nederland.  Xxxxxxxxxxxxx geeft aan dat hij deze zorgen meeneemt 

naar het Nationaal Programma RES zodat er op landelijk en internationaal niveau naar gekeken wordt.   

  

Vraag door xxxxxxxxxxxxx (Natuurmonumenten): kunnen de kaartlagen / shapefiles van de kaarten 

gedeeld worden met de stuurgroep?    

Antwoord van xxxxxxxxxxxxx: De beleidskaarten en shapefiles zijn bedoeld voor intern gebruik volgens 

xxxxxxxxxxxxx. Het NP RES heeft kaartlagen die mogelijk gebruikt kunnen worden door xxxxxxxxxxxxx. 

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MjNhZTE5NDAtOTQ3NS00ZTRkLWE4YTMtMmFkMDZiYmRiMGU2%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22db0c4e0d-1691-4d8d-8e32-81b3e495afbb%22%2c%22Oid%22%3a%2244d90ed3-fce5-415f-9c62-8c0db1a93a42%22%7d
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MjNhZTE5NDAtOTQ3NS00ZTRkLWE4YTMtMmFkMDZiYmRiMGU2%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22db0c4e0d-1691-4d8d-8e32-81b3e495afbb%22%2c%22Oid%22%3a%2244d90ed3-fce5-415f-9c62-8c0db1a93a42%22%7d
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MjNhZTE5NDAtOTQ3NS00ZTRkLWE4YTMtMmFkMDZiYmRiMGU2%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22db0c4e0d-1691-4d8d-8e32-81b3e495afbb%22%2c%22Oid%22%3a%2244d90ed3-fce5-415f-9c62-8c0db1a93a42%22%7d


  

 

xxxxxxxxxxxxxgeeft aan dat hij de kaarten niet wil publiceren, ze zullen slechts intern gebruikt worden. 

Dit wordt in een later stadium bilateraal opgepakt tussen xxxxxxxxxxxxxen xxxxxxxxxxxxx. Paul Hofman 

(Bronckhorst) geeft aan dat hij bezwaren heeft om deze kaarten en/of shapefilles te delen.  

  

Opmerking van xxxxxxxxxxxxx (Natuurmonumenten): kan bij de ontwikkeling van de wind rekening 

gehouden worden met minder versnippering in het landschap? Verzoek is om door grotere overheden de 

keuzes te maken over wind. Bijvoorbeeld bij het NP RES en/of provincie.   

  

xxxxxxxxxxxxxis aangenaam versast over de huidige stand van zaken. Het rode beleid en de daarbij 

behorende uitnodigingsplanologie werkt goed volgens haar.   

  

xxxxxxxxxxxxx (Jong RES) heeft ook een positief beeld bij de gepresenteerde stand van zaken. Hij wil 

dat we als RES Achterhoek onszelf moeten afvragen of we niet te weinig ambitie tonen met het huidige 

bod van 1,35 TWh.   

  

Vraag van Paul Hofman (Bronckhorst): veel beleid is nog in ontwikkeling, ook in Bronckhorst. Hoe wordt 

dit nu nog verwerkt en geactualiseerd als er nieuwe beleid wordt vastgesteld?   

Xxxxxxxxxxxxx geeft antwoord: de stuurgroep gaat over de besluitvorming van de RES. Er is nu beleid, 

er komen nieuwe inzichten vanuit de RES maar we starten altijd met het kijken naar wat er nu al ligt. De 

kern is het verrijken van het bestaande beleid. Hoe deze verrijking er precies uit kan komen te zien wordt 

in het RES proces ontwikkelt.  

  

Vraag van xxxxxxxxxxxxx (AGEM): is er nu bekend in welke mate de huidige projecten (en de projecten 

in de pijplijn) in lokaal eigendom zijn? En, hoe wordt daarop gestuurd in de toekomst?  

xxxxxxxxxxxxxmomenteel is dit niet helemaal duidelijk. xxxxxxxxxxxxxintroduceert kort xxxxxxxxxxxxx 

(projectorganisatie RES). Om dit te borgen in de toekomst wordt deze eigenaarschap zeker 

meegenomen in de werkgroep elektriciteit van de RES,   

  

Opmerking van xxxxxxxxxxxxx (AGEM): er kunnen mogelijk projecten die nu in de pijplijn zitten niet 

doorgaan. We moeten ons nog niet rijk rekenen.   

  

Ben Hiddinga (Oude IJsselstreek): de getallen zijn hoopvol ondanks dat er nog wel vraagtekens bij gezet 

kunnen worden. We moeten niet achterover gaan leunen. De kaartbeelden zijn nog niet 100% vind hij.  

Hij wil het graag met de kaartmakers verder spreken om een verbeteringsslag te maken.   

  

  

Presentatie Liander (netwerkvisie)  
Samenvatting presentatie: Rol van het elektriciteitsnetwerk in de Achterhoek bij het accommoderen van 

productie van duurzame energie via wind en zon. Mogelijkheden en beperkingen van het netwerk 

bepalen mede nut en noodzaak van aanpassingen aan het bestaande beleid.  

  

Gepresenteerd door xxxxxxxxxxxxx (Liander).  

Deze presentatie is toegevoegd aan deze notulen.  

  

Vraag van xxxxxxxxxxxxx (RENSA): als industrie willen we heel graag meewerken aan zon op daken. 

Kan dit op het huidige netwerk worden ingepast qua locaties?   

Antwoord: xxxxxxxxxxxxx (Liander) geeft aan dat de locatie hiervoor heel erg bepalend is. Soms kan dit 

binnen het huidige netwerk niet in verband met de de huidige netwerkbeperkingen. Echter, op regionaal 

niveau kan dit wel met de huidige ambitie van zon op dak. xxxxxxxxxxxxx (Liander) geeft aan dat er in 

totaal voor grootschalige zon-op-dak meer ruimte is dan de kleinere zon-op-dak installaties. Dit omdat 

deze kleinere installaties ingepast moeten worden op het lagere net wat moeilijker in te passen is en 

minder effici±nt. Er liggen wel mogelijkheden maar dit is niet de zienswijze die nu gepresenteerd wordt.    

  

xxxxxxxxxxxxx (AGEM), positieve indruk van het beeld die Liander schetst over de netwerkkaart. Maar, 

is dit plaatje niet meer getoetst aan de ruimtelijke beperkingen die er zijn? Is dat afgestemd met het 

huidige beleid en beperkingen. xxxxxxxxxxxxxgeeft aan dat dit niet is gebeurd omdat het zo een 

duidelijke en heldere invulling geeft aan het netwerk. Later in het proces worden deze beperkingen 

uiteraard wel gecombineerd met ruimtelijke- en andere beperkingen.   

  

xxxxxxxxxxxxx (Jong RES): Kan bij het huidige netwerk ook het bod verhoogd worden? Xxxxxxxxxxxxx 

geeft aan dat dit kan maar dit heeft wel gevolgen voor andere regioôs. Maar, er is geen theoretisch 

maximum.   



  

 

  

xxxxxxxxxxxxx (AGEM): hoe zit het met het fijnmazige gasnetwerk? Kan er onderzocht worden of de 

pieken die zonnevelden produceren opgevangen kan worden door waterstof. xxxxxxxxxxxxx (Liander) 

geeft aan dat waterstof voor 2030 geen grote invloed gaat hebben omdat deze innovaties naar 

verwachting nog niet grootschalig toegepast kunnen worden. xxxxxxxxxxxxx (programmaleider van de 

RES Achterhoek) sluit zich hierbij aan. We moeten onszelf niet rijk rekenen met mogelijk toekomstige 

innovaties. Dit speelt ook op landelijk niveau, xxxxxxxxxxxxxgaat dit adresseren op dat niveau.   

  

  

Presentatie zon op dak   
Samenvatting presentatie: Op provinciaal niveau worden recente ontwikkelingen op het vlak van zon op 

dak onderzocht. Ook hiervoor geldt dat er een en ander van belang is bij het kiezen van een verdere 

koers met betrekking tot de opwekking van duurzame energie.   

  

Zonder bijzonderheden gepresenteerd door xxxxxxxxxxxxx (projectorganisatie RES). Deze presentatie is 

toegevoegd aan deze notulen.  

xxxxxxxxxxxxx: heel goed om te horen, erg interessant. Vraag is of deze potentie ook qua netwerk en 

beleid zo realistisch en optimistisch is. Dit is voer voor discussie.    

  

Denkbare ruimtelijke alternatieven: presentatie eerste aanzetten  
Samenvatting presentatie: Op basis van bovenstaande ontwikkelingen en resultaten van sessies met 

stakeholders om productie van duurzame energie af te stemmen met andere regionale belangen zijn 

alternatieven (verkenningsrichtingen) samengesteld voor de productie van duurzame energie. De 

verkenning van deze alternatieven leidt tot de indicatie van mogelijke aanpassingen rond de 

productie van duurzame energie.   

  

Er zijn acht eerste concept-alternatieven opgesteld. De alternatieven zijn als volgt opgebouwd:   

1. Verhaallijn  

2. Leidende principes 3. Ruimtelijke uitwerking  

4. Bouwstenen.   

  

Gepresenteerd door xxxxxxxxxxxxx (projectorganisatie RES). Deze presentatie is toegevoegd aan deze 

notulen.  

  

xxxxxxxxxxxxx (programmaleider RES Achterhoek): De ruimtelijke alternatieven zijn bewust opgesteld 

met het oog op sommige specifieke doelgroepen. Zo kun je met deze groepen het gesprek aan gaan wat 

bepaalde consequenties zijn van bepaalde ruimtelijke alternatieven. Het huidige bestaande beleid kan 

verrijkt worden op basis van deze bevindingen. Dit kan ter overweging meegenomen door de 

bestuurders richting hun raden en ambtelijke staf.   

  

Tineke Zomer (Winterswijk): Ze vond het een erg interessante presentatie door de verschillende 

scenarioôs. Mogelijk kunnen we hierover op gemeenteniveau van mening over verschillen welk scenario 

het meest gunstige is voor hun betreffende gemeente. Aangezien elk scenario zijn eigen perspectief 

biedt op de situatie met zijn eigen specifieke voor- en nadelen.   

  

Marieke Frank (Oost-Gelre): de gemeentes zijn goed op stoom met hun rode beleid en zijn op de hoogte 

van hoe zich dit verhoudt tot de RES. Wat ze merkt is dat bij de uitvoering van de bestaande projecten 

zaken naar achter worden geschoven omdat er nog een RES moet komen. De vraag is of we het huidige 

beleid blijven vasthouden of dat dit vervangen en/of verreikt moet worden. Voor haar is het huidige 

RODE beleid echter het uitgangpunt.   

  

Janine Kock (Oude IJsselstreek): we hebben nu allemaal ons rode beleid gebaseerd op de 

uitvoeringsagenda waaruit ook het bod van 1,35 TWh is vastgesteld, Dit is het uitgangpunt van de 

gemeente Oude IJsselstreek. Is dit nog een overweging is om op te nemen in ruimtelijke alternatieven? 

Volgens xxxxxxxxxxxxxis dit ook het uitgangpunt. Het motto blijft: óverreiken van bestaand beleidô. Als 

elke gemeente wil vasthouden aan het huidige beleid dan kan dat, het is de vraag of daarmee adequaat 

op ontwikkelingen wordt ingespeeld.  

  

Als er ruimtelijk voorwaarden worden gesteld om het bod in te vullen dan kan dit ruimtelijk worden 

onderzocht. Bijvoorbeeld een windloos alternatief in verband met de weerstand tegen wind. Deze 

maatschappelijke belangen worden meegewogen bij de ontwikkeling van de ruimtelijke alternatieven. 

Het is niet ondenkbaar dat er uit de RES andere interessante idee±n komen waarmee het huidige beleid 



  

 

verreikt kan worden. Hierdoor kan de originele verdelingsagenda gaan wringen maar dit speelt 

momenteel nog niet.   

  

xxxxxxxxxxxxx (AGEM): het is goed dat er nu dergelijke ruimtelijke alternatieven zijn gepresenteerd.  

Wanneer krijgen wij een indicatie van wat er mogelijk en niet mogelijk is volgens deze scenarioôs (of 

combinatie van enkele scenarioôs)? Zijn inschatting is dat er een energiemix ontstaat van zon en wind 

omdat dit nodig is voor de netbalans. Het huidige beleid volstaat volgens hem voor zon. Hij heeft meer 

twijfels over het huidige beleid met betrekking tot wind omdat dit meer regionaal bekeken moet worden.  

Wat is de reikwijdte van de overheid rondom wind als je kijkt naar de ruimtelijke en wettelijke 

beperkingen? De mogelijkheden voor de lokale overheden zijn beperkt volgens hem.   

xxxxxxxxxxxxx (programmaleider RES Achterhoek): we gaan het hier concreter over hebben tijdens de 

planning.   

  

Tineke Zomer (Winterswijk): wat kun je doen als gemeente op gebied van kleinschalige opwek in 

combinatie met opslag. Deze oplossing is gemakkelijker in te passen in het landschap omdat de 

opwekking kleinschalig is en in combinatie met opslag wordt het elektriciteitsnet ook minder belast.  

Wordt hiernaar gekeken als bijvoorbeeld negende scenario?   

Antwoord: xxxxxxxxxxxxx (programmaleider RES Achterhoek) zegt volmondig ja, hier zijn alternatieven 

voor. Bijvoorbeeld op bedrijventerreinen waar windmolens staan die waterstof produceren voor de 

mobiliteit van deze bedrijven. Willem Rienks geeft aan dat dit geµmplementeerd kan worden in scenario 

zeven. Dergelijke oplossing worden dus zeker meegenomen volgens Willem.   

  

xxxxxxxxxxxxx (Jong RES): volgens hem gaat draagvlak verloren omdat in de beleving veel stroom & 

winst verloren gaat naar het buitenland. Volgens hem moet er in het beleid geborgd worden dat lokaal 

eigendom een vereiste is voor de ontwikkeling van duurzame energie in de Achterhoek. Hij wil 

meegeven om dit een belangrijkere plaats te geven in de RES 1.0 dan hoe dit in de concept RES. 

xxxxxxxxxxxxx (programmaleider RES Achterhoek) sluit zich hier helemaal bij aan. Hij vindt dit punt erg 

belangrijk, een must have. Dit wordt door de werkgroep elektriciteit opgepakt.   

  

Frans Langeveld geeft aan dat het huidige beleid gebaseerd is op basis van beslissingen uit 2015. Het 

kan een optie zijn om het rode beleid meer te harmoniseren en te verreiken met de bevindingen uit de 

RES. Het is volgens hem een goed idee om eens te kijken naar de originele uitgangspunten waarop het 

RODE beleid gebaseerd is.  

  

Discussie en advies  
Frans Langeveld (Doetinchem en bestuurlijk trekker RES Achterhoek): Zijn er zaken die nog 

meegenomen moeten worden aan het RES team die nog niet eerder zijn besproken. Geen 

opmerkingen vanuit de stuurgroep  

  

Bescherming wespendief op de Veluwe   
In de Veluwe leeft de wespendief die zijn eigen specifieke bescherming geniet. Deze bescherming speelt 

met name 8km rond de Veluwe. Dit kan relevant zijn voor de RES regioôs die nabij de Veluwe ligt. We 

moeten hier rekening mee houden bij de ontwikkeling van de RES. Frans Langeveld (bestuurlijk trekker 

RES Achterhoek) geeft aan dat de invloed hiervan op de RES Achterhoek tot nu toe beperkt is. Deze 

invloed speelt met name in de gemeente Bronckhorst vanwege de nabije ligging bij de Veluwe.   

  

xxxxxxxxxxxxx (AGEM): waar komt de 8km zone precies vandaan? We moeten ons inzetten om de 

bescherming van de wespendief te garanderen. Maar moeten we ons precies houden aan deze grens? 

Kunnen we hier vloeibaar mee omgaan omdat er mogelijk interessante locaties liggen binnen deze 8km 

marge voor windturbines? Frans Langeveld (bestuurlijk trekker RES Achterhoek) geeft aan om deze 

exacte grenzen nader te onderzoeken in de toekomst om dit concreter te maken.   

Paul Hofman (Bronckhorst), dit klopt inderdaad. De hoek van de gemeente Bronckhorst valt onder de 

grens van 8km beschermt gebied. Maar dit is grotendeels een Natura 2000 gebied dus is niet direct een 

interessant gebied voor windturbines. Paul Hofman (Bronckhorst) maakt zich daarom er niet heel 

ongerust over.   

  

xxxxxxxxxxxxx (Natuurmonumenten): het onderzoek toont aan dat ecologische onderzoeken bij 

duurzame energie erg belangrijk zijn en meegenomen moeten worden in de RES. Er zijn meer 

beschermde soorten naast de wespendief.   

  

Frans Langeveld neemt al deze opmerkingen mee.   

  



  

 

   

Vaststelling planning  
Korte toelichting gegeven op de planning door xxxxxxxxxxxxx.   

  

De oplevering die gedaan moet worden volgens de originele deadlines van het het NP RES worden niet 

gehaald. In overleg met NP RES wordt hier flexibel mee omgegaan door het NP RES.   

Daarom worden na het zomerreces van de raden de formele raadsprocedures gevolgd in plaats van voor 

de zomer. De nieuwe planning is met name opgesteld zodat de raden beter en intensiever betrokken 

kunnen worden bij het RES proces. Deze planning is al gesondeerd bij het NP RES. Veel RES regioôs 

gaan niet hun originele planning halen.   

  



 

 

  
Bart Porskamp geeft aan dat er een brief naar alle raden gestuurd moeten worden over de gewijzigde 

planning. xxxxxxxxxxxxxen Frans Langeveld bevestigen dit.   

  

De planning zoals deze is meegestuurd met de agenda aan de stuurgroep leden wordt ongewijzigd 

vastgesteld. Verzoek om de data van onder andere bijeenkomsten zo snel mogelijk door te geven aan 

de stuurgroep. xxxxxxxxxxxxxzegt dat dit zo snel mogelijk meegestuurd wordt.   

  

Tineke Zomer vindt het niet verantwoord om de bestuurlijke strategiesessie fysiek door te laten gaan. 

Frans Langeveld geeft aan dat de kans op fysiek vergaderen erg klein wordt met de huidige stand van 

zaken. Dit wordt opgepakt door xxxxxxxxxxxxxen Frans Langeveld.  

  

Mededingen  

   Geen mededingen vanuit de stuurgroep.   

  

Sluiting bijeenkomst  
   Vergadering is gesloten om 16.35  



 

 

  

www.res - achterhoek.nl 

Bouwstenen Zon & Wind 
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Terugblik sessies landbouw natuur landschap 

Å Behoefte aan meer regie / men vindt beleid te vrij / te uitnodigend  

Å Doe het vooral ook samen  ð van onderop  ð hoe ingewikkeld dat ook is.  

Å Lokaal eigenaarschap  ipv projectontwikkelaars van buiten.  

Å Zon 
Å meer zon op dak  

Å zon zoveel mogelijk bij harde elementen  (bebouwing, infra, erven, bedrijfsterreinen) 

Å Landschap meer nog dan natuur is wat Achterhoek uniek maakt  ð dat zoveel mogelijk sparen 

Å Ruimte voor landbouw - extensivering houden 

Å Koppelen met landbouw, droogte, natuur, wateropgaven is lastig / maatwerk 

Å Wind 

Å Divers beeld; sommigen vinden windturbines prima, anderen zijn zeer terughoudend 

Å Sommige solitair en lokaal / ®®n groot cluster /  infra&bedrijfsterrein / juist lege landbouwgebied of nieuwe natuur 

Å Kies voor ®®n strategie/verhaal  ð >  geen hagelslag / wildgroei 



 

 

  

Opgave 

In RES 0.5 een  bod van 1,35  TWh =  1350  mln kWh 

Å0,35  TWh op grote daken  =  350  mln kWh 

Å1,0  TWh dus in te vullen met  grondgebonden zon & wind é. 

1 ,0  TWh is ofwel  80  windturbines van 4 MW  ofwel  1000  ha zonneweide 

In praktijk een mix; bijvoorbeeld: 

Å20 windturbines (4MW) en 750 ha zon - >  80 MW wind + 750 MW zon ofé.. 

Å40 windturbines (4MW) en 500 ha zon  - >  160 MW wind + 500 MW zon of é.. 

Å 60  windturbines (4MW) en 250 ha zon - >  250 MW wind + 250 MW zon  of é.. 

Å 40  windturbines (5,6 MW) en 250 ha zon 

In veel  RESsen meer zon dan wind é..  



 

 

  

Waar staan we nu?  - >  Achterhoek is op stoom ! 

Zon op dak:  

ÅOpgave/bod is  350   mln kWh nodig 

ÅSDE t/m sept 2020:  =>   200   mln kWh gerealiseerd /in de pijplijn éé 

Wind op land: 

ÅSDE + vergund => 30 + 30 = 63 MW bij 3200 vollast =>  ca 190  mln kWh 

8  turbines Aalten + 13 grensstreek Montferland  ð Oude IJsselstreek 

Zon op land: 

ÅSDE + vergund => 80 + 190 = 270 MW bij 950 vollast = >  ca 260  mln kWh 

Zon en Wind op land samen al 450  mln kWh => 45% van de 1,00  TWh 

Met zon op dak al ruim 650  mln kWh =>  bijna 50% van de 1,35  TWh 

Je ziet vooral wind en zon op dak maar ook qua grondgebonden zon zit er al  
veel in de pijplijné..  



 

 

  RODE beleid / Netwerk / Belemmeringen / Koppelkansen 

Wat is de speelruimte:  

1. Gemeentes hebben al RODE beleid gemaakt of zijn bezig 

1. Werkgroep ruimte heeft wijzigingen opgehaald 

2. Beleid naast elkaar gelegd tot integrale kaarten voor regio 

2. Bestaand elektriciteitsnetwerk en de elektriciteitsvraag in  

de toekomst 

3. Wettelijke eisen over afstandscriteria & beleidsbeperkingen 
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/ŀǇŀŎƛǘŜƛǘ ƴŜǘǿŜǊƪ ƴǳ 



 

 

 

ZON  ð GROTER DAN 5 HA 



 

 

  



 

 

  



 

 

 



 

 

 

ZON  ð KLEINER DAN 5 HA 



 

 

  



 

 

 



 

 

  

Quota zon  - per gemeente 

Å Berkelland  max 140 ha grootschalig 

Å Oude IJsselstreek  2 x30 ha; daarna evaluatie 

Å Oost Gelre  max 50 ha op  lb grond; max 15 ha per tranche 

Å Bronckhorst  indicatie 200 ha kleinschalig max 2 ha per stuk 

Å Doetinchem  max 3% landbouwgrond; max 126 ha 

Å Aalten  geen max 

Å Winterswijk  geen max 

Å Montferland   geen max aantal ha. Beperkte openstelling beschikbare gebieden.  



 

 

  

Autonome ontwikkeling door de oogharen: 

Zon 

Å Kleinschalig zon in Bronckhorst 

Å Verder vooral zonneweides van 10 a 15 ha  

Å Geconcentreerd rondom onderstations 

Å Natuurlijk waar het past vanuit RODE beleid 

Å Netwerk is her en der beperkend 

Wind 

Å Twee bestaande stevige clusters 

Å Aangevuld met solitairen en kleine clusters van  

2  tot 5 turbines  

Å Vooral gestuurd door wettelijke  

belemmeringen 

Å Verspreid door de regio 

Netwerk moet  opgeplust 

±ƻƻǊōŜŜƭŘǿŜŜǊƎŀǾŜ 

[ƻŎŀǝŜǎ ȊƛƧƴ ŬŎǝŜŦ 



 

 

  

Opbouw van alternatieven 

1. Verhaallijn 

2. Leidende principes 

3. Ruimtelijke uitwerking 

4. Bouwstenen 

We hebben acht eerste concept - alternatieven opgesteld. 



 

 

  

1 

  
ð Windloos & volop zon 

Verhaal: 

Å We komen tegemoet aan de wens van een aantal belanghebbenden om geen (extra)  

windenergie te faciliteren.  

Ruimtelijke vertaling: 

Å Geen nieuwe windturbines 

Å Zon verspreid door de Achterhoek (op dak, op land: kleinschalig en grootschalig) 



 

 

  

2 

  
ð Zuinig ruimtegebruik 

Verhaal:  

Å We komen tegemoet aan de wensen van stakeholders om zuinig met ruimte om te gaan.  

Zoveel mogelijk aansluiten bij de zonneladder. 

Ruimtelijke vertaling: 

Å Zonneladder: zon op daken, binnen of aansluitend aan bebouwd gebied. 

Å Wind nabij infra, op bedrijfsterrein. 
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ð Maatschappelijke kosten & tijd leidend 

Verhaal: 

Å We zetten in op het zo snel mogelijk realiseren van duurzame energie, tegen zo laag  

mogelijke kosten. 

Ruimtelijke vertaling: 

Å Ontwikkelingen nabij onderstations. 

Å Sturen op balans tussen zon en wind en zon. 

Å Grotere zonneweides nabij onderstations,  

Å Cable pooling: windclusters qua grootte passend bij zonontwikkeling. 

Å Wel zon op daken bedrijfsterreinen. 

Å Zon op daken in buitengebied blijft achter vanwege netcongestie. 



 

 

  

4  ôDe boer de baasõ 

Verhaal: 

Å Zoveel mogelijk tegemoet komen aan belangen van agrari±rs. Inspelen  

op ontwikkelingen in de agrarische sector. 

Ruimtelijke vertaling: 

Å Geen zonnevelden op landbouwgrond. 

Å Wel zon op schuren, en zon - op - erf. 

Å Sturen op wind in landbouwgebied i.v.m. ruimtebeslag. 

Å Benutten van koppelkansen agrarische transitie / nieuw verdienmodel  

voor boeren. 



 

 

  

5  Landschap, toerisme en cultuurhistorie 

Verhaal: 

Å We spelen in op de wens om het huidige  Achterhoekse landschap zoveel mogelijk  

te ontzien van duurzame energie. We zetten energie alleen (kleinschalig in) ter  

versterking van het landschap. 

Ruimtelijke vertaling 

Å Kwetsbare gebieden sparen. 

Å Wind clusteren in dunbevolkte landbouwgebieden.  

Å Geen ontwikkelingen in nationale landschappen, in waardevolle landschappen, op  

of nabij landgoederen en natura2000 en GNN. Ook zones vrijwaren van wind en  

zon.  

Å Maximaal inzetten op zon - op - dak. 

Å Zon en (bij voldoende afstand ook wind) bij bedrijfsterreinen. 

Å Zon op land (kleinschalig) gebruiken voor landschapsherstel /  

landschapsversterking. 



 

 

  

6  Natuur - optimaal / natuurbouw 

Verhaal: 

Å Inspelen op de wens van belanghebbenden om wind en  

zon op een natuurvriendelijke en natuur - versterkende  

wijze in te passen in het landschap. 

Ruimtelijke vertaling: 

Å Wind ver weg van bestaande natuurgebieden. 

Å Zon rondom Natura2000 en GNN. 

Å Zon en wind inzetten als koppelkans met  

natuurontwikkeling. 

Å Zon en wind is tijdelijk fenomeené.. Gebruik het om  

intensieve landbouw rondom natuur uit te kopen,  

zodat grondwater omhoog kan, stikstofdepositie  

afneemt, nieuwe bos en natuur kan ontwikkelen.  
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Achterhoekse maat 

Verhaal: 

Å Duurzame energie als onderdeel van de gemeenschap. De gemeenschap is eigenaar en  

beheerder van de installaties 

Ruimtelijke vertaling: 

Å Dorpen en kernen faciliteren in eigen oplossingen. 

Å Kleinschalig verspreid, aansluitend op kernen, dorpen en steden. 

Å Vraag en aanbod bij elkaar. 

Å Schaal bij schaal. Lege gebieden blijven leeg. 



 

 

 

8  Energielandschappen 

Verhaal: 

Å Concentratie van opwek van duurzame energie, dit betekent het vrijhouden van andere  

gebieden. Het cre±ren van energielandschappen. 

Ruimtelijke vertaling: 

Å 2 , 3, 4 of zelfs 5 energieclusters. Denken vanuit bestaande concentratie of  

mogelijkheden. 

Å Combineren van grootschalig windenergie met grootschalig zonne - energie.  

Å Rest leeg houden. 



 

   

(ÏÅ ËÁÎ ÈÅÔ ÃÏÎÃÅÐÔ Ȥ 2%3 ÂÏÄ ÖÁÎ ÄÅ !ÃÈÔÅÒÈÏÅË  

ÍÁØÉÍÁÁÌ ÅǣÃÉòÎÔ ÉÎ ÈÅÔ ÅÎÅÒÇÉÅÓÙÓÔÅÅÍ ×ÏÒÄÅÎ  

ÉÎÇÅÐÁÓÔȩ 

xxxxxxxxxxxxx ɀ 2ÅÌÁÔÉÅÍÁÎÁÇÅÒ !ÃÈÔÅÒÈÏÅË 

xxxxxxxxxxxxx ɀ 'ÅÂÉÅÄÓÒÅÇÉÓÓÅÕÒ !ÃÈÔÅÒÈÏÅË 

3ÔÕÕÒÇÒÏÅÐ ΨΦ ÊÁÎÕÁÒÉ ΨΦΨΧ   



 

 

$ÏÏÒ ÅǣÃÉòÎÔ ÇÅÂÒÕÉË ÔÅ ÍÁËÅÎ ÖÁÎ ÈÅÔ ÅÎÅÒÇÉÅÓÙÓÔÅÅÍ ËÁÎ ÈÅÔ ÂÏÄ 

ÖÁÎ  

ΧȟΩΫ 47È ÖĕĕÒ ΨΦΩΦ ×ÏÒÄÅÎ ÉÎÇÅÐÁÓÔȟ ÚĕÎÄÅÒ ÅØÔÒÁ ÎÅÔÕÉÔÂÒÅÉÄÉÎÇÅÎ  

Wat betekent dat?  

Å Achterhoek energieneutraal in  

Å Achterhoekse energierekening zo laag mogelijk  

Å Geen (extra) Achterhoeks landschap nodig voor onze infrastructuur  

Hoe bereiken we dit?  

Å Slim omgaan met het net  

Å Samen een uitvoeringsprogramma opstellen  

ĺ En natuurlijk is samenwerking dekurk waar dit alles op drijft!  



 

 

 



 

   

$ÏÅÌÓÔÅÌÌÉÎÇ  Χ 

"ÅÓÔÁÁÎÄÅ ÏÐ×ÅË Φ ȟΧΨή 47È ȟΧΨή 47È Φ 

(ÁÒÄÅ ÐÉÊÐÌÉÊÎ ȟΧΩΫ 47È Φ ȟΧΩΫ 47È Φ 

4ÏÔÁÁÌ ÐÉÊÐÌÉÊÎ ϽÂÅÓÔÁÁÎÄ ȟΨά 47È Φ ȟΨά 47È Φ 

'ÒÏÏÔÓÃÈÁÌÉÇÅ ÚÏÎ ÏÐ ÄÁË ȟΨήΧ 47È Φ  ÈÁ ΩέΫ ȟΨήΧ 47È Φ 

'ÒÏÏÔÓÃÈÁÌÉÇÅ ÚÏÎ ÏÐ ÌÁÎÄ  ÈÁ ΨΫέ ȟΧίΩ 47È Φ 

7ÉÎÄ ÏÐ ÌÁÎÄ  ÔÕÒÂÉÎÅÓ ΪΧ Φ ȟάΧΨ 47È 

4ÏÔÁÁÌ ÎÉÅÕ×  ÔÅ ÒÅÁÌÉÓÅÒÅÎ ȟΦί 47È Χ Χ ȟΦί 47È 

#ÏÎÃÅÐÔ 2%3 3ÙÓÔÅÅÍÅǣÃÉòÎÔÉÅ 

 ΦȟήΦΫ 47È 



 

   

3ÌÉÍ ÏÍÇÁÁÎ ÍÅÔ ÈÅÔ ÎÅÔ Ψ 

(ÅÔ ÔÏÅÐÁÓÓÅÎ ÖÁÎ  

ÓÌÉÍÍÅ  

ÏÎÔ×ÅÒÐÐÒÉÎÃÉÐÅÓȢ 

Ȣ  

#ÌÕÓÔÅÒ ÏÐ×ÅË  

ÇÅÏÇÒÁǢÓÃÈ  

"ÅÎÕÔ ÂÅÓÔÁÁÎÄÅ ÅÎ ÇÅÐÌÁÎÄÅ  

ÃÁÐÁÃÉÔÅÉÔ  

/ÎÔ×ÉËËÅÌ ÄÕÕÒÚÁÍÅ ÏÐ×ÅË  

ÇÒÏÏÔÓÃÈÁÌÉÇ ɉІΨÈÁɊ  

#ÏÍÂÉÎÅÅÒ ÚÏÎ ÅÎ ×ÉÎÄ ÏÐ ïïÎ  

ÌÏÃÁÔÉÅ  

ȢȢ ÌÅÉÄÔ ÔÏÔ ÅÅÎ  

ÏÐ×ÅËÖÅÒÄÅÌÉÎÇ  

ÐÅÒ ÏÎÄÅÒÓÔÁÔÉÏÎ ȢȢ 

ȢȢ ÄÉÅ ÒÅÁÌÉÓÅÅÒÂÁÁÒ  

ÉÓ ÏÐ ÈÅÔ  

ÅÌÅËÔÒÉÃÉÔÅÉÔÓÎÅÔ  

ÖĕĕÒ ΨΦΩΦ  
ΨΦΩΦ 

  

4ÏÔÁÁÌ ÖÏÏÒ ÄÅ ÈÅÌÅ !ÃÈÔÅÒÈÏÅË 
ΪΧ  ×ÉÎÄÔÕÒÂÉÎÅÓ 
ΨΫά  ÈÁ ÚÏÎ ÏÐ ÌÁÎÄ  ɉ ͻ ΫΧΨ ÖÏÅÔÂÁÌÖÅÌÄÅÎ Ɋ 

ΩέΫ  ÈÁ ÚÏÎ ÏÐ ÄÁË  ɉ ͻέΫΦ ÖÏÅÔÂÁÌÖÅÌÄÅÎɊ   



 

   

'ÅÚÁÍÅÎÌÉÊË ÕÉÔÖÏÅÒÉÎÇÓÐÒÏÇÒÁÍÍÁ ÖÁÓÔÓÔÅÌÌÅÎ  Ω 



 

   
 

Vragen? 



 

   

www.res - achterhoek.nl 

Zon op Dak 

�6�W�X�X�U�J�U�R�H�S���������M�D�Q�X�D�U�L���������� 

xxxxxxxxxxxxx, projectleider Elektriciteit RES Achterhoek 
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